

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 3.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administración.—En Ultramar: D. Benito González Tánago, Obra Pía, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales idem.—En Ultramar, por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados. A precios convencionales.

SANTANDER 2 DE SETIEMBRE.

Cárceles.

VII.

La ley de prisiones ordena en su artículo 7.º que en cada distrito municipal se establezca un depósito para los sentenciados á la pena de arresto menor y para custodiar á los que se hallen procesados criminalmente, mientras no sean trasladados á las cárceles de partido. Y no se crea que este depósito no ha de tener separaciones, porque la misma ley manda que los hombres ocupen distinto departamento que las mujeres, y permite á los que estén sufriendo el arresto menor que se dediquen dentro del establecimiento á toda clase de trabajos que sean compatibles con la seguridad y buen orden.

Bien claramente da esto á entender que se necesita un edificio de cierta capacidad si ha de llenar el depósito municipal el objeto que se propone la ley. Pero todas las disposiciones que se vienen dando en España sobre los establecimientos de prisiones son siempre seguidas de alguna fatalidad que las deje estériles. Y sobre este punto elocuentemente habla la Real orden de 8 de Mayo de 1853.

Pocos días de un mes habria trascurrido, desde que se dió la ley de prisiones, cuando salió una real orden dictando reglas para su ejecucion. No dudamos que esta sería la intencion de la real orden; pero tal vez no respondieron todos los Alcaldes al pensamiento que reina en uno de sus preceptos.

Mandaba la disposicion 3.ª que los jefes políticos, habida consideracion á las circunstancias y vecindario de los pueblos, comunicasen á los Alcaldes las instrucciones oportunas para el establecimiento de un depósito en cada distrito municipal, procurando que se destinara para este objeto un local en las casas consistoriales ó en otro edificio perteneciente al Ayuntamiento, á fin de que no sufrieran los fon-

dos municipales mas gravámen que el preciso para el cumplimiento de la ley. Este fin que se proponia la real orden de no gravar al municipio, no debia llevar la economía hasta el punto de que á su sombra dejara de observarse lo mandado. Ya se supuso que siempre tenian que ocasionarse gastos; y por esta razon se previno que si no bastaban á cubrirlos los fondos de imprevistos tanto en el año de 1849 como en el de 1850, podian reclamarse por presupuestos adicionales.

Nosotros no sabemos cuál sería la comunicacion que el jefe político de aquel tiempo debió pasar al Alcalde; pero lo que sí sabemos es que no hay en Santander depósito municipal. Sin embargo, debemos rectificar este juicio, porque pudiera arrojar un irritado mentís el famoso cuarto de los perros.

Efectivamente: si lo que se propuso la real orden de 13 de Setiembre de 1849 fué que los Alcaldes dedicaran un simple cuarto de la casa consistorial á depósito municipal, no puede sostenerse que esta ciudad carece de él; pero si al recomendar aquella que para no gravar mucho los fondos del municipio se destinara de cualquier edificio perteneciente al Ayuntamiento un local que llenase el objeto del depósito, quiso que se llevara á puro y debido efecto lo dispuesto en el título tercero de la ley de prisiones, hay que convenir en que Santander no le tiene.

Así como una cárcel está destinada á la custodia de los presos con causa pendiente y para cumplir las penas de arresto mayor, así tambien un depósito municipal sirve para los sentenciados á la pena de arresto menor, como ya hemos dicho, y para los procesados criminalmente interin que se los traslada á las cárceles de partido.

¿Pueden cumplirse estos dos objetos de prision preventiva y represiva en un cuarto pequeño y oscuro? La real orden de 14 de Diciembre de 1860 disponia que si del informe del Ayuntamiento de una provin-

cia resultaba que el edificio á cárcel destinado en su capital, no era susceptible ni aun de poder servir en su día de depósito municipal, se procediera desde luego al estudio y formacion de un anteproyecto comprensivo de las tres clases de prision á que se refiere el artículo 2.º de la real orden circular de 9 de Julio del mismo año. Luego si puede darse el caso de que una cárcel no valga para depósito municipal, ¿cómo ha de valer un simple cuarto? No nos detenemos mas en esto, porque basta decir que un depósito ha de tener departamentos y ha de servir para prision preventiva y represiva.

El programa de 6 de febrero de 1860 se ocupa primero de los depósitos municipales aislados, y luego los considera unidos á las cárceles de partido. En el primer caso exige en ellos dos departamentos diferentes y en absoluta comunicacion entre sí, destinados uno para hombres y otro para mujeres y teniendo cada seccion las mismas separaciones de la cárcel. En el segundo, dice que habrá dos cuarteles distintos, uno para el depósito y otro para la cárcel, dispuestos de tal modo, que para ingresar en el segundo y pasar por su rastrillo de entrada haya que atravesar primero el rastrillo del depósito. Cada cuartel debe tener dos departamentos, así como cada uno de estos dos secciones y cada seccion las dependencias necesarias.

La cárcel de esta ciudad harto hace si para cárcel sirve; no hay pues que tratar de hacerla tambien depósito. Entonces ¿qué es el cuarto de los presos? Vamos á verlo.

No hace mucho tiempo que se siguió en este juzgado un proceso criminal porque al introducir un vigilante en dicho cuarto á un borracho que á altas horas de la noche turbaba con sus desmanes el sosiego de gente pacífica, tuvo la necesidad de hacer uso de su vara, con cuyo motivo le infirió algunas lesiones. Prescindimos por completo de acusar ó justificar la conducta

del vigilante. Y volviendo al hecho, sabemos que todos los que declararon en el sumario eran vecinos de la casa consistorial, quienes no pudieron aquella noche conciliar el sueño por los gritos que en el cuarto de los perros daba el detenido con escandaloso afán. Aunque muchos de estos hechos se pudieran referir, no deben bastar para que emitamos nuestro juicio sobre tan célebre cuarto. Para ello necesitamos otro artículo.

Leemos en el *Euscalduna* de anteayer:

«La correspondencia que nos recomiendan los periódicos de Santander, mas que reseñar la recepcion del augusto esposo de nuestra Soberana en Pamplona, tiene por objeto el zaherir á estas provincias, pero ha estado muy desgraciado el *corresponsal pamplonés*. Si el patriotismo de los pueblos se midiese por el número de hombres que tienen sobre las armas, el patriotismo sería un género cuyo valor aumentase ó disminuyese segun las necesidades. Nosotros no podemos tener hoy á los navarros por mas patriotas que antes de la modificacion de sus fueros, ni debe creerse que las provincias Vascongadas tienen hoy menos patriotismo que cuando todos sus habitantes estaban armados en defensa de la Patria porque así lo exigian las circunstancias. Navarra y las provincias Vascongadas cumplen ahora y siempre con la obligacion que sus respectivas leyes les imponen, y nadie tiene motivo por lo mismo para zaherir á estas por lo que aquella haga ó deje de hacer.»

En las provincias Vascongadas no se dan soldados para el ejército ni marineros para la armada, ni se contribuye, como en las restantes provincias de España, con otras análogas *menudencias* para las necesidades del Estado.

¿Nos quiere, pues, definir el *Euscalduna* el patriotismo como él le entiende?

¿Será mejor hijo el que huelga y come y engorda á costa del sudor de sus hermanos, que el que suda y trabaja y se desvela y desatiende sus propios intereses por atender á los de su padre?

¿Qué jugo saca España del cacareado bienestar de las provincias Vascongadas? Pero, en cambio, ¿á qué sino á la proteccion de las cuarenta y seis provincias restantes

— 211 —

que brillaba sobre la mesa. Parecia que la contemplacion del oro le entristecia.

— ¡Cuán visiblemente ha disminuido! dijo suspirando. Yo creia inagotable mi tesoro, y un solo pensamiento me arrebató la vigésima parte de él! ¿Sucederá lo mismo cuando esté en Alemania? ¡El juego, ayudado por el vino, no me despojará en algunos meses y me hundirá en la miseria! ¿Qué sombras se topan mis ideas! Hace poco, todo me sonreía; ahora, mi espíritu se encuentra turbado por el temor y la inquietud. Pero, ¿por qué me lamentó? El señor Turchi me enviará mas dinero, cuando yo vea próximo el fin de las doscientas coronas. Sin embargo, es preciso no fiarse mucho en esto; de aquí á entonces, el verdugo puede haberle echado abajo la cabeza. En este caso, las cosas no marcharían muy bien para mí. La desnudez me arrojaría de Alemania y me obligaría á volver á los Países-Bajos ó á Italia. En lugar de ser rico y vivir en el lujo, estaria infaliblemente en la boca del lobo, y la rueda y la picota serian mi fin merecido. ¡Pero quizás no descubrirán al autor del asesinato de Gerónimo! Entonces podría volver tranquilamente, y mi amo me recibiría con benevolencia, por el temor de que yo revelase su secreto. Esto depende en gran parte del cuidado que yo ponga en cumplir la tarea que me resta que verificar aquí. Vamos, la vista de este oro no me produce ningun placer... ¡Un buen trago de vino y demos principio valientemente á la obra!

86

— 214 —

su vista y ensayó la punta con el dedo. Un estremecimiento le sobrecogió, y un grito de horror se escapó de su pecho.

— ¡Fatal posicion! murmuró. ¡Matar á sangre fría á un hombre... ¡a un hombre inocente! ¿Qué mal me ha hecho nunca ese pobre señor Gerónimo? ¡Hundirle este cuchillo en el pecho? ¡Oh! ¡me falta valor para tamaña crueldad!

Y, agitado por la ansiedad y la desesperacion, dijo al fin con voz ronca:

— ¡Y, sin embargo, es preciso!... ¡es preciso!... El crimen puede espantarme y hacerme estremecer, pero no puede dejar de cometerlo... Solo al precio de su vida puede mi amo escapar al patibulo y yo á la picota... La suerte me empuja irresistiblemente; soy esclavo de la necesidad... ¡Que sea, pues!

Con paso vacilante y preso de ciego estravio, Julio corrió hacia la estremidad de la galería, cogió el cuchillo entre los dientes, metió la llave en la puerta de la cueva, y dirigió la luz hacia el fondo de esta para descubrir allí la víctima que debía herir...

Detúvose estremecido en medio de la cueva, y un sentimiento de compasion penetró de nuevo en su alma, cuando su vista percibió á Gerónimo. Al entrar, habia empuñado el cuchillo para acabar la obra horrible con un golpe precipitado; pero ahora, trémulo y conmovido contemplaba al infortunado hidalgo que tendia los brazos hacia él

— 215 —

y le suplicaba con acento desgarrador que viniese á su socorro.

Gerónimo estaba arrodillado al borde de la escavacion que habia sido hecha para servirle de tumba. Una parte de su rostro estaba cubierta de sangre seca, la otra estremadamente pálida, y mostrando una mejilla tan hundida que se hubiera dicho que aquellos pocos días de sufrimiento habian bastado para no dejar al jóven mas que la piel y los huesos. Sus ojos extraviados estaban sumidos profundamente en las órbitas, y debilitado su cuello por la cruel herida, pendia sin fuerzas su cabeza sobre el hombro derecho. Sus vestidos estaban manchados y cubiertos de tierra. Se conocia que, en su lucha contra la muerte, se habia arrastrado desesperadamente alrededor de la cueva, para escaparse, si era posible, de aquella lúgubre tumba.

— ¡Oh! quien quiera que seas, ¡por el amor de Dios, una gota de agua! dijo Gerónimo con voz débil, pero que hubiera conmovido el corazón mas insensible.

Julio movió silenciosamente la cabeza.

— ¡Agua! ¡agua! repitió el jóven. Mis entrañas se abrasan; una sed ardiente consume mis pulmones! ¡Agua! ¡agua! ¡una sola gota de agua! ¡Oh, salvadme de la mas horrorosa de las muertes!

Movido de piedad, y perdiendo, por decirlo así, la conciencia de su situacion, Julio metió la mano bajo su jubon, sacó la botella, la destapó y se

deben ese mismo bienestar los vascongados?

El mismo periódico citado responde satisfactoriamente á estas preguntas en su artículo de fondo del mismo día. En él, después de servirse á su gusto hablando del Convenio de Vergara, concluye su autor gritando como un energúmeno: «¡VIVA LA REINA! ¡VIVAN LOS FUEROS!»

Convengamos en que pedir mayores sacrificios á estos patriotas fuera gollería.

El incendio ocurrido anoche, y del cual nos ocupamos en otro lugar, nos hace recordar otra vez mas al Excmo. Ayuntamiento la necesidad, el deber en que se encuentra esta corporacion de organizar un servicio completo de hombres y de aparatos para cuando ocurran siniestros de tal naturaleza.

Los recursos de que hoy puede disponerse en Santander para cortar los estragos de un incendio, son insuficientes, y tanto, que sin la filantropía y denuedo del vecindario que acude siempre solícito á la menor señal, las consecuencias del fuego mas insignificante serian desastrosas siempre.

En lances como el de anoche no hay una sola persona de cuantas los presencian que no conozcan la utilidad de esos aparatos que se echan de menos. Procúrense á todo trance, enséñese el modo de manejarlos á personas competentes, y no se olvide un momento que en esta ciudad, como en muy pocas de España, vive el vecindario en un constante peligro por los depósitos de todo género de combustibles y de materias inflamables que se toleran en los pisos bajos de toda la poblacion.

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 31 tomamos las siguientes noticias:

—Leemos en la *Revista de Obras públicas*, que á consecuencia del estudio del ante-proyecto del plan general de ferro-carriles que ha formado la junta consultiva de Caminos, el gobierno ha dispuesto que se estudien los enlaces de nuestra red de caminos de hierro con las de Francia y Portugal. Para el estudio de dicho enlace en la frontera francesa se ha nombrado una comision compuesta del inspector general D. Jacobo Gonzalez Armao y del ingeniero jefe D. Gabriel Rodriguez; y para los de la frontera portuguesa á los ingenieros jefes D. Eusebio Paje y D. Inocencio Gomez Roldan. Además de los reconocimientos que estas comisiones han de hacer sobre el terreno, pasarán á París y Lisboa á fin de completar los estudios que se les han confiado, y tomar las noticias con-

venientes de los ministerios de Obras públicas de los gobiernos de dichas dos naciones.

—Indica como probable un periódico, que los duques de Montpensier al regresar á España se detengan en la capital de Baviera, siendo causa de este viaje proyectos referentes á un suceso probable, y fausto para las familias reinantes en ambas naciones.

CORREO DE PROVINCIAS.

VALLADOLID.—El tren *express* que llegó á Valladolid el 28 por la noche, sufrió un retraso de mas de dos horas, á causa de haberse atravesado en la via un toro, entre Nevalgrande y Avila. Ni lo mucho que el maquinista hizo sonar el silbato, ni el ruido mismo del tren, ni las luces que éste lleva, lograron ahuyentar al animal, que fué cogido por la locomotora y muerto sobre la via. Al pronto se creyó que el tren no habia sufrido desperfecto; pero á los pocos metros empezaron los viajeros á gritar que se detuviera la marcha, pues iba el tren descarrilado. El ruido de los coches impedía que el maquinista oyera las voces de los viajeros, hasta que uno de los empleados corriendo por los estribos, pudo hacer que se detuviera la máquina, no sin recorrer otro buen trecho de camino. Esto, que pudo dar lugar á un desagradable acontecimiento, se subsanaria fácilmente, colocando una campana en la máquina que, por medio de hilos, pudieran tocar los guarda-frenos. De este modo, así como el maquinista por medio del silbato avisa á los guarda-frenos que los abran ó los cierren, éstos á su vez podrian tambien avisar al maquinista cualquier acontecimiento del tren; lo que es tanto mas necesario, cuanto que el maquinista, fija la vista en la via, no ve lo que á su espalda sucede, y los guarda-frenos van siempre, por su situacion, dominando el tren, y notan al momento el mas ligero percance.

CADIZ.—En la tarde del 13, al retirarse los penados de Melilla, se notó la falta del cabo de vara Víctor Guadalupe y del confinado Alfonso Chirivella, los cuales fueron dados desertores por el capitán de guardia al tiempo de hacer el encierro; los dos tienen una biografía bastante histórica en fechorías. Al indagar sobre la fuga al campo infiel de los dichos penados, resultó que el vigilante que los custodiaba se habia fugado tambien con ellos, llevándose consigo las armas y municiones con que efectuaba el servicio de escolta: este era paisano del cabo de vara, y segun parece fué seducido por el dicho cabo.

ORENSE.—El día 10 del corriente por la noche se declaró un voraz incendio en el pueblo de Raesdin, y en pocas horas quedaron reducidas á cenizas sesenta y tres casas con la mayor parte de lo que en ellas se encerraba, y mucha parte del mejor ganado. Para cortar la accion del terrible elemento hubo necesidad de destruir cuarenta casas mas. De desgracias personales no se tienen noticias, pero han quedado reducidos á la mayor miseria cuarenta y seis vecinos del espesado pueblo.

BARCELONA.—El espacioso local que se ha destinado en Barcelona para comedor en el nuevo

restaurant de obreros del Buensuceso, contiene seis filas de mesas cubiertas de zinc, en cada una de las cuales caben unas cien personas. En la cocina económica hay cuatro grandes calderas de metal bruñido. El servicio es hasta lujoso. La cantidad de los comestibles excelente, y la cantidad abundante.

—Con objeto de socorrer á los operarios de Barcelona que carecen de trabajo, don Eugenio Tuncier de Giovanni, vecino de Gracia, ha pedido autorizacion al gobierno de aquella ciudad para celebrar una rifa de 100,000 billetes á 2 reales cada uno, en la cual se sorteará una casa, propia de dicho señor, sita en el Puchet, valorada en 40,000 reales, y otros cinco lotes de 10,000 rs. cada uno. Del producto de esta rifa entregará, dice, 7,000 duros para socorrer las necesidades de la clase obrera.

CÓRDOBA.—En la línea férrea de Córdoba á Málaga prosiguen los trabajos con alguna actividad. El domingo pasado se empezó á lanzar el puente de hierro sobre el Guadalquivir, habiendo durado esta operacion desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, y habiéndose corrido en una longitud de 27 metros. Aun faltan otros 40 metros para tener armado el puente en toda su longitud, cuya operacion quedará terminada dentro de unos 15 dias, pudiendo pasar las locomotoras por el puente del 15 al 18 de setiembre.

ULTRAMAR.—Las noticias recibidas de Manila por la Mala de la India alcanzan al 5. El cólera continuaba causando algunas víctimas, si bien limitándose á algunos puntos del litoral. En la capital era menos intenso.

El 27 de julio fondeó en Manila, procedente de Hong-Kong la goleta *Circe*, conduciendo la Mala de Europa correspondiente al 5 de mayo. La situacion del mercado habia mejorado, merced al aumento de la circulacion, efecto de algunas remesas de numerario llegadas para el comercio extranjero de aquella capital. El precio de los frutos se sostiene favorablemente; el de los efectos habia sufrido alguna baja, y los cambios han descendido de 18 y 12 por 100 respectivamente daño al papel sobre Londres y Madrid, al 10 y 4 por 100. La tranquilidad pública seguia inalterable.

CORREO ESTRANJERO.

ITALIA.—Una correspondencia de Italia publicada en el *Diario de los Debates*, asegura haber mejorado notablemente las relaciones entre los gabinetes de Madrid y Turin, hasta el punto de creerse posible, dadas ciertas eventualidades, que se reanuden sus lazos diplomáticos, cosa, añade el corresponsal, que ven con sumo gusto cuantos aprecian debidamente las afinidades que enlazan á la España y á la Italia.

MÉJICO.—El único hombre político importante que queda al lado de Juárez, es el general Ortega, quien tiene razones poderosas para no unirse á la intervencion, pues habiendo faltado á su palabra de honor cuando estaba preso en Orizaba, inmediatamente que le cojan los franco-mejicanos será pasado por las armas.

—El nuevo orden de cosas establecido en Méjico ha dado ya por inmediato resultado un aumento notable en los ingresos de las aduanas, que en el último semestre han producido 5.000,000 de duros, mientras que durante los periodos mas prósperos de la república solo habian producido 4.000,000 en todo un año. Solo la de Veracruz ha rentado 400,000 duros; la de Matamoras 789,000, descontando las sumas que han sido robadas. Cálculanse los ingresos del imperio así que se encuentre en circunstancias normales, en las cantidades siguientes: aduanas, 16.000,000 de duros; contribucion territorial, 12.000,000; industrial, 3,000,000; renta de estanco de tabacos, 3.000,000; contribucion de patentes, 3.000,000; de sal, de pólvora y de carruajes, 2.000,000; de hipotecas y timbre, 2.000,000. Total 40.000,000 de duros. Los gastos se cree que no excederán de 20 millones de duros, y los otros 20 se destinarán al pago de los intereses de la deuda. Esta, una vez liquidada, ascenderá próximamente á 140.000,000 de duros, y añadiendo los 60.000,000 del último empréstito, suman 200.000,000, deuda que no es exagerada, atendiendo á los productos con que hoy cuenta el imperio mejicano, recursos que pueden acrecentarse estraordinariamente en poco tiempo.

—En una carta de un oficial del ejército francés de guarnicion en Puebla, que ha publicado *La Opinion Nacional*, se dice que si no fuera por el apoyo del ejército expedicionario, el emperador Maximiliano no estaria en el trono veinticuatro horas. Añátese que varios oficiales que habian pasado á la legion extranjera con ascenso, han tenido que volver á sus antiguos batallones, perdiendo la graduacion recibida y teniendo que devolver el exceso de sueldo por ella. La causa de esta medida, que habia disgustado mucho al ejército, consistia en que el ministro de la Guerra no habia aprobado tal determinacion, tomada por el general Bazaine. Dícese tambien en la referida carta que de la legion extranjera habian fallecido, á causa del vómito y durante lo que va de año, doce oficiales.

PERÚ.—Dice *La Razon española*: «Noticias que recibimos de los Estados-Unidos nos aseguran que los peruanos no tienen que contar con los *Monitores* y buques blindados que esperaba del Norte de América. Mientras dure la guerra que asola á aquellos países, todos los recursos con que cuenten ambas partes beligerantes serán pocos para emplearlos en hostilizarse mutuamente. De esto mismo empiezan á convenecerse los peruanos frenéticos, que ven, no solamente aplazarse indefinidamente la llegada de toda clase de socorros á aquel país, sino tambien que un buque que se les habia hecho creer que recibirian de California, va pasando al estado de mito, pues ni el buque parece, ni los que contaron con facilitararlo se atreven ya á dar la cara, después de contraido el compromiso.»

—El gobierno del Perú va á facilitar los medios para tener más pronta comunicacion con Europa, creando una línea de vapores que hagan la travesía del Atlántico y lleguen al centro de la república peruana por el rio Amazonas. Las dificultades

la dió, sin decir una palabra, al hidalgo herido. Este lanzó un grito de alegría, cogió la botella con energia febril y besó con trasporte la mano que le habia ofrecido aquel saludable licor.

Julio se alejó de nuevo, y con el corazon palpitante, miró al desgraciado Gerónimo, que, todo trémulo de alegría, llevaba el vino á sus labios, como si el generoso líquido debiese derramar nueva vida en su seno.

Y en efecto, después de haber bebido una buena cantidad, Gerónimo mostró tener mas fuerzas; porque una dulce sonrisa apareció sobre su rostro, y sus ojos brillaban con vivo reconocimiento, cuando dejó caer la botella en el suelo y exclamó levantando las manos hácia Julio:

—¡Oh! ¡que Dios os bendiga! ¡Gracias! ¡gracias! ¡me habeis salvado de la mas horrible de las muertes! ¡Ojalá el cielo escuche mi plegaria y os atribuya, en el día del último juicio, todo el bien que yo haya podido hacer sobre la tierra! La luz me habia deslumbrado... ya recobro la vista... ¿Tú eres Julio, no es verdad?

Este reconocimiento hirió de espanto, al parecer, al joven hidalgo; porque inclinó á un lado la cabeza y murmuró con voz débil y desanimada:

—¡Julio, Julio, tú fuiste el que me empujaste al sillón!

Y, levantando la cabeza, reparó el cuchillo en la mano de Julio, y comenzó á temblar de todos sus miembros.

la cabeza y palideció de terror.

Otra voz habia respondido á la suya detrás de la puerta cerrada de la cueva.

Julio, dominado por un estremecimiento horroroso, fijaba su mirada inmóvil en la puerta de la cueva, y se esforzaba por comprender algo de las palabras indistintas que salian del fondo de esta.

—¡Cielos! dijo, ¡es Gerónimo! ¡vive!

Temblando todos sus miembros, retrocedió en la galería subterránea y se detuvo con la cabeza baja á veinte pasos de la cueva. Debía estar absorto completamente en un pensamiento, porque su vista fija parecia interrogar al suelo, y estaba inmóvil como una estatua.

Por fin, escapósele un profundo suspiro, y murmuró para sí con tono de irresistible emocion:

—¿Qué significa esto? El señor decia que la primera vez su cuchillo habia encontrado metal; pero la herida del cuello era por sí sola bastante larga y profunda. ¿Si la herida estaria entre cuero y carne?... ¿Y qué hacer? ¿Dejarle vivir?

Permaneció un instante sumergido en una penosa indecision.

—¡Imposible! dijo, seria una sentencia de muerte para mi amo y para mí. Es preciso escojer entre su vida y la nuestra. La implacable fatalidad me obliga, en el fondo, no me queda lugar á la eleccion.... ¡Un solo golpe, y está hecho! Vamos, vamos, no vacilemos: mi cuchillo está bien afilado.... Sacó el cuchillo de la vaina, puso la hoja ante

Destapó una botella y la vació casi hasta la mitad. Después murmurando para sí sobre la fuerza y la virtud del licor, guardó en su bolsillo las monedas de oro, cogió la lámpara y dijo con la vista fija en la botella:

—Para arrojar el cadáver en la fosa y llenar esta, solo necesito algunos instantes; pero el resto de mi tarea me ocupará mas de una hora. Tengo que estar mucho tiempo separado de vosotros, ¿no es verdad? Voy á coger, para que me acompañe, la que está medio vacía; una sola botella no me impedirá desempeñar convenientemente mi trabajo; al contrario, me dará valor y fuerzas... ¡Vamos ligero!

Volvió á tajar la botella y la colocó sobre su pecho, debajo del jubon; después se acercó, con la lámpara en la mano, á la entrada de la cueva, y bajó lentamente las escaleras.

La galería subterránea que conducía á la cueva donde Julio habia arrojado el cadáver de Gerónimo al borde de la fosa preparada, era regularmente larga; tuvo, pues, tiempo todavía para volver á sentir la influencia del enérgico vino de España. Probablemente el trago que habia bebido le habia aligerado el espíritu y regocijado el corazon, porque, no lejos de la cueva, se burló de sus pasadas inquietudes, y aun cantó las primeras notas de una cancion alegre....

Pero la palabra espiró sobre sus labios, una violenta sacudida nerviosa le conmovió de los pies á

que oponia el Brasil para ello han sido allanadas.

FRANCIA.—El emperador Napoleon salió el lunes con el príncipe Humberto para el campamento de Chalons, llegando á las cuatro de la tarde. Por la noche hubo una gran comida en el cuartel general imperial. El 31 empezaron las grandes maniobras que deben durar tres dias. El viernes 2 de setiembre á la una de la tarde, se verificará la distribución de recompensas, é inmediatamente despues de esta solemnidad el emperador abandonará el campamento para volver á Saint-Cloud. El campamento se levantará el 7 de setiembre. Sigue asegurándose que la corte francesa no irá este año á Biarritz; y que el 20 de setiembre se dirigirá á Compiègne, donde permanecerá hasta el 15 de noviembre.

—De París se han dirigido órdenes á las autoridades marítimas de varios puertos para activar la salida de los buques de guerra que deben traer á Francia parte del cuerpo expedicionario en Méjico en octubre próximo. A consecuencia de estas órdenes, tres trasportes han salido con este objeto á mediados de la última semana. El 27 salieron otros dos del puerto de Brest y otros cuatro partirán en breve. Reuniránse todos en la Martinica y desde allí marcharán á Veracruz.

ARGEL.—Dicen de Argel que la guarnición de Bohgar se dirigió el 19 contra los revoltosos, entre los cuales se hallaban los asesinos de Mr. Mollard y del marqués de Eguille.

—Un convoy debió partir el 28 de Bohgar, con escolta, para restablecer las comunicaciones y rechazar lejos del Tell las tribus insurrectas.

—Los coroneles Pechot y Dumont, ayudados por el Aga Ben-Aouda, han combinado un movimiento y rechazado las tribus de Si-Mohamed hácia el Sud.

—Despachos publicados por el *Monitor de Argelia* dicen que ha habido nuevos incendios en los bosques de las provincias de Constantina y de la Calle, especialmente en el Montebello.

SUIZA.—Ginebra ha recobrado su tranquilidad habitual. La mayor parte de la prensa echa la culpa de los últimos desórdenes al partido radical y á su jefe, el candidato Mr. Fazy. La ilegalidad de la decision de la mesa electoral, compuesta en su mayoría de radicales y que anuló la elección de Mr. Cheneviere, ha sido reconocida por el gran Consejo, que es el poder legislativo de Ginebra y que ha deferido esta decision al Consejo federal ó poder central de la Confederación.

ESTADOS-UNIDOS.—Las últimas noticias de los Estados-Unidos dan grandes probabilidades de éxito á la candidatura del general Mac-Clellan para la presidencia de la república. Parece que le votarán, no solo los demócratas amigos de la paz, sino tambien los demócratas que desean que continúe la guerra, que en verdad no son muchos, y además todos los comerciantes y hombres de negocios, que anhelan termine un estado de cosas que les está arruinando.

—Respecto á las operaciones de la guerra, se cree que por ahora se trasladará la lucha de Petersburgo al valle de Shenandoah, donde ya se encuentran dos cuerpos de ejército federales y otros dos confederados.

—Hoy recibimos noticias mas detalladas de los sucesos últimamente ocurridos en los Estados-Unidos que las que anunció el telégrafo. Estas noticias alcanzan hasta el 18 de agosto. Grant había retirado una gran parte de sus tropas de delante de Petersburgo, donde se encontraban. Dos cuerpos de este ejército pasaron á la ribera Norte del rio James, ocupando una posición á seis millas de Richmond, plaza que han fortificado extraordinariamente los confederados. Estas tropas han derrotado en Dutch-Gap un cuerpo confederado. Los federales les han hecho quinientos prisioneros, tomado siete cañones y ocupado á Dutch-Gap.

—El general federal Burnside ha presentado su dimision, siendo reemplazado por Wilcox.

—Butler está haciendo abrir un canal á fin de que las cañoneras federales puedan triunfar con mayor facilidad de los obstáculos que les oponen los confederados en el rio James.

—Un despacho del comodoro Ferragut confirma la rendicion sin condiciones del fuerte Gaines con una guarnición de 800 hombres y 50 oficiales, con víveres para un año. La guarnición del fuerte Powel se escapó abandonando 18 cañones en buen estado. Los federales se preparan á atacar el fuerte Morgan dejando guarniciones en los fuertes Gaines y Powel.

—Sherman, que manda las tropas federales en Georgia, se había retirado hácia Winchester.

—Early que se retiraba rápidamente del valle de Shenandoah, perseguido por el general federal Sheridan, había recibido refuerzos y avanzado de nuevo hácia el Norte.

—Corría el rumor de que Lee organizaba una gran expedición para invadir el Norte.

—Mil quinientos confederados han pasado el

rio Ohio por Sabine Bende, y se han apoderado de ocho buques.

—Los confederados amenazan á Henderson en Kentucky.

—El periódico *New-York Herald* aconseja que se envíen á Richmond comisarios para negociar un armisticio de seis meses. Se convocará en este intervalo un Congreso compuesto de representantes de todos los Estados para deliberar sobre las mejores condiciones para la paz.

—Corre el rumor en Nueva-York de que el jefe de los confederados en Georgia, general Hood, había reforzado con un cuerpo de caballería á Wheeler. Este pidió la rendicion de Balton. Los federales le contestaron con una negativa y le rechazaron.

—Un cuerpo federal avanza por la parte de Pensacola para atacar á Mobila por la parte de tierra.

—El comodoro Ferragut bombardea á Mobila con dos buques colocados fuera de la barra del rio Dog.

—La agitacion en favor de la paz aumenta en la prensa y la población.

—El nuevo corsario confederado *Talahassee* ha quemado en pocos dias más de 50 buques mercantes federales. Actualmente se encuentra en Halifax.

ÚLTIMAS NOTICIAS.

Las del extranjero recibidas hoy por el correo, son las siguientes:

París 30 de agosto.—La prensa de Viena se ha encargado decididamente de aplaudir el descubrimiento hecho por la policía austriaca, de una vasta conspiracion en el Tirol italiano. En aquella capital no se habla de otra cosa que del gran peligro de que se ha visto amenazado el gobierno, y como en tales casos, el principio es lo mas costoso, la policía se ocupa ahora en hacer prisiones en todo el Lombardo-veneto: así que, con referencia á cartas de Venecia, las poblaciones se hallan en la actualidad estremadamente sobrecojidas. En el Frioul, e Padua, en Verona y hasta en Venecia, la policía ha hecho prisiones arbitrarias, no habiendo un periódico de alguna importancia que no tema ser victima de sus atentados. No hay para qué decir, que el descubrimiento de la soñada conspiracion será un motivo que retarde la promulgacion del famoso Estatuto prometido á Venecia; de este modo se explica perfectamente el celo de la policía.

La administracion militar pontificia ha publicado últimamente un anuario, en el cual figura la estadística de la fuerza armada del Papa, con el nombre de los generales que las mandan; y como en servicio activo se halla en la lista en primer lugar el general Lamoriciera. Tres de brigada están bajo sus órdenes, pero los efectivos se hallan en estado de reemplazo.

—De Copenhague escriben que el reciente viaje del príncipe Humberto á esta capital, tiene por objeto su proyecta enlace con la hija segunda del rey Cristian IX, la princesa Maria Dagmar, que cuenta ahora 17 años, hermana de la princesa de Gales y del joven rey de Grecia; hace ya tiempo que se trataba de esta union.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

París 29 (recibido el 30).—*Southampton 29.*—En Chile ha sido sometida á una junta popular toda la correspondencia entre España y aquella república, y despues de examinada, concluyeron por aprobarla. El Perú hace todos los preparativos posibles para defenderse á todo trance.

En Haiti han sido ejecutados el general Longueforce y otro jefe del complot. Ha fracasado otra nueva tentativa para derrocar al gobierno.

París 29 (recibido el 30).—*Turin 29.*—El rey ha recibido en audiencia de despedida al señor Barrantierán, que fué enviado por Maximiliano para notificar su advenimiento al trono de Méjico, y en seguida partió para Berna con el mismo objeto.

Copenhague 28.—El comité del Folksting manifiesta que de un año á esta parte 90 negociaciones con Suecia han ejercido en los negocios de Dinamarca una influencia fatal.

París 29 (recibido el 30).—*Túnez.*—Catorce tribus se han sometido; faltan aun cuarenta por someterse, aunque sus jefes muestran disposiciones pacíficas.

Continúan las turbulencias en Sfax y Sussa. En la Argelia se ha hecho una expedición con objeto de echar del territorio á los rebeldes.

Nueva-York 18.—Beauregard á la cabeza de 20,000 confederados, llegó á Atlanta. Ignórase todavía si reforzará á Hood ó defenderá á Mobila.

El general federal Horman ha intentado tres veces recuperar el camino de Macon, siendo rechazado.

Han tenido lugar muchas escaramuzas en Virginia sin resultado alguno.

Los federales atacarán pronto á Drury-Bluff. Los periódicos confederados aseguran que Mobila no pelagra.

París 30 (por la tarde).—El *Monitor*, en su edicion de la tarde, publica algunos pormenores sobre el último movimiento insurreccional de la Argelia.

En la division de Medeah, la rebelion no ha hecho nuevos progresos y la situacion de las tribus insurreccionadas parece insostenible por la falta casi absoluta de agua y de provisiones.

M. Vaisse, senador del imperio encargado de la administracion del departamento del Rhone, acaba de morir en Lyon.

París 30.—La correspondencia de América confirma la noticia de que despues de examinada por la junta popular nombrada al efecto, toda la correspondencia habida entre España y la república de Chile, ha sido aprobada, y que el Perú se prepara para defenderse hasta el último estremo.

Tambien se confirma la noticia de que en Haiti ha fracasado la nueva tentativa para derribar al gobierno.

Marsella 30.—En Túnez continúan aun insurrectas cuarenta tribus. Muchos jefes que se habían sometido han sido muertos por sus mismos soldados.

Siguen los desórdenes en varios puntos de la Argelia.

París 31.—En Méjico ha habido diferentes encuentros, pero todos de escasa importancia.

Se preparan expediciones contra Monterey, Victoria y Matamoros.

Muchas ciudades de la parte Norte han arrojado las guarniciones juaristas, y sometídose al imperio.

Gran parte de las tropas de Ortega le han abandonado.

Vidaurre domina á Matamoros. Quiroga ha derrotado á los juaristas cerca de Salinas.

La escuadra contribuirá á la expedición proyectada contra Matamoros.

Nueva-York (sin fecha).—El general confederado Early ha batido á Sheridan.

Continúan los meetings en favor de la paz.

París 31.—El *Monitor* dice que el emperador y sus huéspedes han llegado al campamento de Chalons á las cuatro de la tarde, y que por la noche hubo gran banquete al cual han asistido todos los generales.

Viena 30.—Ha fracasado el proyecto de M. de Bismarck relativo al establecimiento de un gobierno provisional en los ducados.

Austria y Prusia no han podido ponerse de acuerdo sobre este proyecto, á la realizacion del cual las poblaciones de los ducados se manifiestan abiertamente hostiles.

París 30.—Hoy á las doce el emperador ha salido para el campamento de Chalons, acompañado del príncipe Humberto y del príncipe Napoleon.

Londres 30.—El asunto del buque *Georgia* toma serias proporciones.

Se asegura que el comprador del buque confederado ha hecho la compra con la autorizacion del gobierno inglés.

Atenas 29.—Acaba de tener lugar en la Cámara de los representantes una sesion tumultuosa y escandalosa al mayor grado.

Habiéndose permitido un diputado de la oposicion dirigir al rey una carta sumamente insultante, se ha presentado en la Cámara una proposicion de censura contra su autor.

Despues de largos y animadísimos debates, dicha proposicion ha sido aprobada por 193 votos contra 27.

GACETILLAS.

Teatro.—Anoche se cantó *Un ballo in maschera* de varias maneras. Segun los *maestros* y *amateurs*, mal; segun los *aficionados* de buena fé, regularmente en conjunto, y segun los *tiroleuses* muy bien. En nuestro humilísimo concepto la señora Zenoni y el señor Conti dejaron muy poco ó nada que pedir, en el segundo y tercer acto, á la gran mayoría de este público que no ha oído esta ópera mas que en el teatro de Santander.

De la orquesta no hay que hablar.

Incendio.—Anoche á las doce y media se declaró un horroroso incendio en los almacenes de Cañadío. Aunque no se sabe todavía la causa verdadera, se supone que el fuego empezó en el pajar de una cochera. Pero tal fué la actividad y diligencia con que todas las personas que acudieron al sitio trataron de dominar el fuego, que libraron la inmediata casa de Zumelzu que ya comenzaba á ser presa de las llamas. Las autoridades desplegaron un celo que las honra sobremedura, porque allí donde las calamidades reclaman su puesto es donde se hacen acreedoras á la alabanza pública. Y aunque todos los concurrentes

rivalizaron en contribuir á cortar el fuego, merece una especial mencion nuestro amigo el ingeniero Sr. Petitpierre, que con una asombrosa serenidad y luchando con las llamas daba acertadísimas disposiciones para salvar todo lo que se pudiera.

Aunque del incendio referido consiguió librarse mucho, fueron sin embargo, segun nos han referido, muy considerables las pérdidas, pues nos han dicho que de siete mil tablonos que habia próximamente en los almacenes, solo se habian salvado unos doscientos.

Desde la una y media estuvo la campaña de la Catedral anunciando á la gente con alarmante sonido la catástrofe que ocurría. A las cinco ya se habia dominado el fuego, aunque todavía queda resto en los escombros.

El servicio de bombas, como hecho por carros, no pudo tener toda la celeridad que el caso exigía. De esto ya nos ocupamos en otra seccion.

Legado benéfico.—La *Gaceta* publica una real orden espedita por el ministerio de Fomento, autorizando á D. Genaro Cagigal para establecer una escuela de niños y otra de niñas en el pueblo de Hazas, en esta provincia, fundada por el Excmo. Sr. D. Joaquin Gomez, dotándolas á sus espensas con el capital de 650,000 rs. nominales en títulos de la Denda del 3 por 100 consolidado español, que se convertirá en una inscripcion intrasferible á favor de la fundacion. Se dispone al propio tiempo que se manifieste al interesado para su satisfaccion y se haga público por medio de la *Gaceta de Madrid* y *Boletín Oficial* de esta provincia, que Su Magestad ha visto con el mayor agrado este rasgo de generosidad y celo por la buena educacion de la niñez.

La cuerda sensible.—Muchos periódicos de Madrid cuentan la siguiente anécdota, que si no es cierta debía serlo:

«Acababa de llegar á una ciudad un gran violinista y fué presentado en una casa, donde se reunia lo mas escogido de la población, el mismo día en que un buque habia naufragado á la vista de todo el mundo, y cuyos pasajeros perdieron cuanto poseían.

El violinista, invitado á tocar aquella noche, accedió, y llegado el momento, presentóse ante la reunion, que se admiraba al ver el violin sin cuerdas.

Una señora le preguntó en tono de burla: —¿Va Vd. á tocar á palo seco? —No, señora. —¿Y las cuerdas? —Están ocultas.

Todo el mundo esperaba con impaciencia, y unos y otros se preguntaban:

—¿Con qué cuerdas irá á tocar? —Con estas,—esclamó el violinista, presentando la caja del violin á la burlona señora, y diciéndole al mismo tiempo:

—Señora, una limosna para los pobres naufragos de esta mañana.

La señora, que despues de todo era compasiva, echó en el violin algunas monedas, y todas siguieron su ejemplo.

—¿No creen Vds.,—dijo el violinista,—que las cuerdas que he tocado son las que mejor suenan?

Benditas sean las cuerdas del corazon, cuando suenan con las armonías de la caridad.»

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Polacra-goleta Reforma, de 96 ts., cap. D. L. Maristany, de Guiría con 1,100 quintales cacao y 50 cueros á D. G. Pujol.

Patache Sella, de 19 ts., cap. D. B. Presno, de Gijon con carbon, sidra y pipas vacías á la órden.

Vapor Vasco-Andaluz, de 167 ts., cap. D. A. Ansotegui, de Sevilla y escalas con 18 pipas aceite á D. A. Cañal y Vigil; 21 id. id. á D. I. Sanchez Porrúa; 20 id. id. á los Sres. Zumelzu y Torriente; 10 id. id. á D. F. S. Herrera; 100 sacos garbanzos á D. A. G. Solar; 15 bultos mármol á don R. Varona y Michenela; 20 cajas canela á D. M. Huidobro; toza, vidrios y otros efectos para varios.

Corbeta Dos Hermanas, de 310 ts., cap. D. J. Isasi, de Bremen en lastre.

Patache Matilde, de 37 ts., cap. D. F. Presno, de Gijon con carbon y otros á la órden.

BUQUES DESPACHADOS.

Bergantin-goleta Luis, de 127 ts., cap. D. J. Alcatara, para la Habana con 1,150 barriles, 40 medios y 150 sacos harina.

Pailebot Isabel, de 19 ts., cap. D. L. Campelo, para Vigo con harina, azúcar y otros efectos.

CAMBIOS DE HOY.

Londres á 90 djs. 49-90 parte al contado y el resto á pagar el 14 del corriente.

París á 8 djs. 5-17. Descuento de pagarés 7 por 100 anual.

SANTANDER.

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable. Calle de la Compañía, núm. 3, cuarto bajo.

